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Ergebnisse

Ergebnisse zu Kapitel 1.1

1 a) v=22, v=3620, v=31.10, Formelv=a+g
b) g =145, ¢g=3.50, g=0.25, Formelg=v—-a
c) a=58, a=457, a=2.80, Formela=v—-g

2 A=1926, A=n-e; e=lO,e=A:n=%; n=123,n=A:e=4

3 G=1750g,G=n-g; n=14,n=G:g:§; §=320g,¢=G:n=¢

4 Um die Breite b; zu erhalten, musst du die Lange durch 5 L by by
teilen und dann mit 3 multiplizieren. Du kannst auch zuerst 65cm | 39cm | 40cm
mit 3 multiplizieren und dann durch 5 teilen oder direkt mit

e . 9lcm | 54.6cm | 56cm
0.6 multiplizieren. In Formeln:
bl:g;5.3=§.3;b]=g.3;5:fs;3;b1=0,6.g=%.g. 32.5m | 19.5cm | 20cm
Analog gibt es fiir die Breite b, mehrere Darstellungen:

by=0:13-8=F 8by=(-8:13=28:py =5 v

13

5  Rechteck mit Linge ¢ und Breite b:
Umfangu =2-¢+2-b=2-(¢+ b)und Flacheninhalt 4 = ¢ - b

6 P 4cm 150 m 2m 40cm 40cm 1dm 0.5m
q 8cm 50m 3dm 20cm 30cm 25cm 0.3m
F | 32ecm? | 7500m2 | 0.6m% | 800cm? | 1200cm? | 2.5dm? | 1500 cm?
u 24 cm 400 m 4.6m 120 cm 140 cm 7dm 1.6m
a) F'=2-F b) F/'=3-F c) /=05-F d F'=12-F e F'=n-m-F
7 a) 126cm b) 85.6m =856dm )u=8-x+6-y
8 a) u=14-x+12-y b) 146 cm ¢) 158dm = 1580cm

9 A u=2-x+2-y b) 22cm ¢) 23.2dm =232cm
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a) | Linge der Basis b Schenkelldnge s Umfang u

6cm 10cm 26 cm

20cm 15cm 50cm

10m I5m 40 m

0.4cm 3.3cm 7cm

350 m 325m 1km
b) | s 3cm 4cm 7 cm 10cm |125cm | 1.5cm | 2cm
u 10cm | 12cm | 18cm | 24cm | 29cm 7cm 8cm

¢) Fiir s < 2 cm ldsst sich kein Dreieck zeichnen, d. h. fiir s = 1.5 cm und fiir s = 2 cm.
a) a = 150° B =30° v =150° b) a =60° B =060° vy =120°
a) 4-a=180°d.h. 2a = 90° b) a =8 =30°

a) a=150°8=30° b) @ =165°=15° ¢) @ =170°,6=10° d) a =60°6 =120°

a) a=30° b) a =20°
a) a+p=90° b) 3a + B = 180°
k 2cm 3cm 4cm S5m 6cm 5cm
8cm? 27 cm’ 64 cm3 125 m? 216 cm? 125 cm3
10) 24 cm? 54 cm? 96 cm? 150 m?2 216 cm? 150 cm?
a) (1)Kantenlinge L =4-a+4-b+4-¢ (2) Kantenldnge L =4 - (a+ b +c¢)

(3) Oberfliche O =2-a-b+2-a-c+2-b-c
(4) Oberfliche O =2-(a-b+a-c+b-c) (5) VolumenV =a-b-c

b) 400cm ¢) 6800cm?

a) L=4-a+4-5s

b) | a 4cm 5cm 8cm 7 cm Ilcm | 12cm 2m

s 8cm 7cm 8cm S5cm 8cm 20cm 1.5m

L 48 cm 48 cm 64 cm 48 cm 76cm | 128cm 14m

¢c)a+s=12; zB.a=1,5s=11;, a=2,5s=10; a=3,s=9usw.

d L=8-k| k 4cm 5cm 8cm | 50cm | 7cm
L 32cm | 40cm | 64cm | 400cm | 56cm

e) s muss lidnger sein als die halbe Diagonale der quadratischen Grundfldche mit der
Kantenlédnge a.
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a) 13 b) 6-¢

a) Beine:B=4-a+6-b+8-¢; Kopfe:K=a+b+c+?2

b) Augen: 4=2-(v+w+x+y+2z); Beine:B=2-v+2-x+4-z
Flossen: F =4 -w; Fligel: G=2-v; Kopfe: K=v+w+x+y+z

a) 6 b) p+1 c) b-1
a) 4-w+1 b) Ja, er hat 13 Wiirfel aufeinander geklebt.
b=c+2;, ¢c=b-2;, b-c=2;, b-c-2=0

Bianca hat recht. Die Begriindung steht im Text.
Beispiel mit 42 Kindern und somit 7 Pfadileitern: 6 - 7 =42, also 6 - p = k

a) Die Gesamteinnahmen G setzen sich zusammen aus 80 mal 5 Franken und 25 mal
2 Franken. Das ergibt total 450 Franken, als Formel G = 80 - 5 + 25 - 2 = 450.

b) Die Gesamteinnahmen G setzen sich zusammen aus £ mal 5 Franken und K mal
2 Franken. Die dazugehorige Formel lautet G =5- FE + 2 - K.

a) e=3-a+7-b+6-c b) e=2-a+5-b+4-c ¢c)e=5-a+12-b+10-¢c

d) emittag = 89;  €Abend = 62; ey = 151

a) a b c S d L
20 30 15 160 20 180
21 29.7 6.5 127.4 15 142.4
16 20 8 104 18 122
30 40 10 180 10.5 190.5
24 36 12 168 14 182
13 9 1.4 49.6 6.4 56

b) S=2-a+2-b+4-¢c; L=2-a+2-b+4-c+d
¢c) §=254cm; S=6-a+6-b+8- ¢

d 4-a+2-b+2-¢c 2-b+2-c 10-a+6-¢ 10-a+6-¢c

c c
¢ ¢
b b
a a a a a a
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28 a) e=a-2-¢; u=a+2-b+2-c+2-d+e; u=2-a+2-b+2-d;, A=a-b+d-e
b) e=a-2-b; u=a+4-b+2-d+e; A=a-b+d-e
¢)e=b=1cm; u=16-b=16cm; A=7-b*=7cm?

d) b 2cm 8cm lcm lcm 10 cm 3.75cm
32cm 128 cm 16 cm 16 cm 160 cm 60 cm
A 28 cm? 448 cm? 7 em? 7 em? 700cm? | 98.4375 cm?
29 ) s 20km 8 km 13.5km | 432m b) 3.6km/h
t 5h 1.6h 0.75h 15s

v 4km/h Skm/h 18km/h | 28.8m/s

c) %m/sz13.9m/s,alsoknappl4m/s d s=v-t e) t:s:v:%

f) s 192km | 162m | 210km | 15km
t 2.4h I's 12h 60s
v | 80km/h | 60km/h | 120km/h | 25m/s

30 a) 16.4km/h b) 30 Min.; Fahrzeit 75 Min. ¢) 19.68 km/h
31 p+g=q+p
32 a) u+w b) w+u ) u+w=w+u

33 a) 9 mal 4 ist gleich viel wie 4 mal 9, ndmlich 36. Kurz: 9 -4 =4 -9.
b) 2 mal 11 ist gleich viel wie 11 mal 2, ndmlich 22. Kurz: 2- 11 = 11 - 2.
¢) 7 mal 6 ist gleich viel wie 6 mal 7, nimlich 42. Kurz: 7-6 =6 - 7.
d) 1 mal 12 ist gleich viel wie 12 mal 1, ndmlich 12. Kurz: 1 - 12 =12 - 1.
Allgemein: Beim Produkt spielt die Reihenfolge der Faktoren keine Rolle: a - b = b - a.

34 23 Jahre, denn 23 (Jahrgang) + 80 (Alter) = 80 (Jahrgang) + 23 (Alter)

35 a) (a+b)+c=a+(b+c)

b) Andrin: ((a+b)+c)+d=110cm+5cm=115cm
Angela: a+ (b+ (c+d)) =80cm+35cm = 115cm
Beziehung: (a+b)+c)+d=a+ (b+ (c+d))

36 a) (100 -bh)—w =100 — b — w Franken; (100 — b — w) —m = 100 — b — w — m Franken
b) Betrag: b + w + m Franken; er hat noch 100 — (b + w + m) Franken im Portemonnaie
¢c) 100-b—w—-—m=100—(b+w+m)



Ergebnisse zu Kapitel 1.2

37 Alle Angaben sind in Zentimeter.
a) 200—a =160; (200—a)—b=200—a—-b=130; (200—a—-b)—c=200-a-b—c="70
b) a+b+c=130; 200—(a+b+c)=70

¢) Ja, die Gleichung 200 — (a + b+ ¢) = 200 — a — b — ¢ besagt, dass die beiden Reststiicke,
die Tim und Tom unabhingig voneinander erhalten, gleich lang sind.

38 a) 1234-990 = 1234 — (1000 — 10) = 1234 — 1000 + 10 = 244
b) a-(b—c¢c)=a-b+c

39 2+2+2+42+2=5+5,dh.5-2=2-5

Ergebnisse zu Kapitel 1.2

1 X x+4 4x 4x + 1 4x+1) | 4x-1 4(x—1)
2 8 9 12 7 4
5 9 20 21 24 19 16
1 5 4 5 8 3 0
2 a) | x 3x 3x+2 | 3x-5 4x x-x | 2x-x)|x(x+1)|x(x—1)
2 6 8 1 8 4 8 6 2
3 9 11 4 12 9 18 12 6
5 15 17 10 20 25 50 30 20
10 30 32 25 40 100 200 110 90

b) Fiir die beiden Terme 3x und 4x

3 t St t+5 | Tt+7 | b+2 | L+
6 30 11 49 5 4
12 60 17 91 8 7
1 5 6 14 2.5 1.5
4 X y 2x+y X +2y x+y)x+y)| x-x+y-y
1 1 3 3 4 2
11 1 23 13 144 122
4 14 13 81 41
4 5 13 14 81 41
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5 a)

b)

¢)

d)

6 a)

b)

¢)

7 a)

b)

c)
8 a)

b)

¢)

e 6 o o o o o o o o o
L] L]
L] L]
L] L]
L] L]
L] L]
e o o o o L] L]
L] L] L] L]
L] L] L] L]
L] L] L] L]
e o o o o ® O o o o o o o o o o
1. Figur 2. Figur 3. Figur 4. Figur 10. Figur 61. Figur n-te Figur
4 Punkte 8 Punkte 12 Punkte |16 Punkte |40 Punkte |244 Punkte |4n Punkte
Ilustration mit p = 4: (1) e 2) s 3) BE
L]
Ja, denn es spielt keine Rolle, wie abgezéhlt worden ist.
e & o o o o
. . . .
L] L] L] L]
Ceeee ceeeen
1. Figur 2. Figur 3. Figur 4. Figur 5. Figur 10. Figur
6 Punkte 10 Punkte |14 Punkte |18 Punkte |22 Punkte |42 Punkte
T =4n+ 2. In der 53. Figur hates 4 - 53 + 2 = 214 Punkte.
ceeee ceeees
et teeeas
1. Figur 2. Figur 3. Figur 4. Figur 5. Figur 6. Figur 10. Figur
1 Punkt 4 Punkte 9 Punkte 16 Punkte |25 Punkte |36 Punkte | 100 Punkte
T = n?. In der 40. Figur hat es 40 - 40 = 1600 Punkte.
1. Figur 2. Figur 3. Figur 4. Figur 5. Figur 6. Figur 10. Figur
1 Punkt 3 Punkte 5 Punkte 7 Punkte 9 Punkte 11 Punkte [ 19 Punkte
T =2n - 1.In der 40. Figur hates 2 - 40 — 1 = 79 Punkte.
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a) [T 1111

In der 5. Figur hat es 16 Streichhélzer, in der 6. Figur 19 Streichhdlzer und in der
12. Figur hat es 37 Streichholzer.

b) T=3g+ 1

¢) Ja, alle drei Terme sind richtig.
(1) Die Figur besteht aus einem Anfangsviereck plus (g — 1) ,,Dreierhufeisen®.
(2) Esgibt (g + 1) vertikale Holzchen und zweimal g horizontale Holzchen.
(3) Die Figur besteht aus g ,,Dreierhufeisen‘ plus einem Endholzchen.

Anzahl Tiirme der
Wiirfelmauer @ @

1 2 3 4 m
Anzahl Wiirfel der Mauer 3 6 9 12 3m
Anzahl sichtbare 13 20 27 34 Tm+6
Wiirfelflachen (von vorne,
hinten, oben und von
beiden Seiten)
Anzahl verdeckte 5 16 27 38 11lm -6
Wiirfelflachen (unten und
zwischen den Wiirfeln)
Gesamtzahl aller 18 36 54 72 18m
Wiirfelflachen
a) 20n b) n+8 c) 8n
d) n-15 e) 2=1n=05n f) &=4n
a) 8x+5 b) 5x +8 c) 8x—4 d) (x+5)-8 e) 2x+38 f) 2(x +4)
a) §=10=05¢ b) 4 = Ju=0.25u ) 2.5h=3h
d)p+b=p+ip=1%p e) A+30 f) b+20cm

g) {+80m

a) r=4s

dp=qg-q=4°

a) 8+12-6-5=8+72-5=175
c) 5+31):(14-2)=36:
e) 84:12-4-3=7-4-3=25

12=3

h) p —0.03 Franken

b)r:%~s=%0der4r:s

e) y=x+11,x=y-11

i) p — 20 Franken

c) r=s:4=7oderdr =s

f) x=y-11, y=x+11

b) 3-31-44:4=93-11=282
d) 8+56:7-7=8+8-7=9
f) 12-45:(4+5)=12-45:9=17



